

Министерство образования и науки Российской Федерации

Министерство общего и профессионального образования

Ростовской области

Всероссийский конкурс исследовательских краеведческих работ учащихся
«Отечество»

Номинация «Великая Отечественная
война»

Тема работы

«Приключения немцев на Дону: Повседневная жизнь нацистской армии на
территории оккупированного Дона»

Подготовил:

Аслоян Арина Вагеевна

учащийся класса 8 «Б»

место учебы: МБОУ «Школа № 106»

Руководитель:

Корчагина Юлия Павловна

Должность – учитель истории

Место работы – МБОУ «Школа № 106»

Адрес места работы с индексом

344111, г. Ростов-на-Дону, пр-т 40-летия Победы,
87/4

Контактный телефон – 8 (928) 904-72-43

Ростов-на-Дону

2017 год

Введение

Ростовская область в годы Великой Отечественной войны находилась под контролем группы армий «Юг», в состав которой входили немецкие, итальянские и румынские батальоны. Из многочисленных источников нам известно, как выглядела оккупация Дона глазами дончан и их отношение к армии Вермахта. Однако мало изучена вторая точка зрения, самих оккупантов, которые очень красочно описывали свое пребывание на донской земле в своих мемуарах и воспоминаниях. В этом то и заключается актуальность данного исследования.

Цель работы – исследовать жизнь солдат нацистской армии на территории оккупированного Дона в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

- изучить материалы, свидетельствующие о времяпровождении нацистской армии на территории Дона;
- проанализировать отношение немецких военнослужащих к мирному населению Дона в годы оккупации;
- проанализировать видение немцев Донской земли;
- сделать выводы.

Материалами для исследования стали мемуары и воспоминания немецких солдат, которые в годы Великой Отечественной войны побывали на Дону. Одним из ценнейших источников являются воспоминания Адама Вильгельма, который был личным адъютантом генерала Паулюса. Как опытный военачальник, прошедший Первую мировую войну, Адам Вильгельм анализировал стратегическую важность Дона. В дополнение к офицерской точке зрения идет воспоминания офицера вермахта В. Зандера, описанные в книге «Битва за Ростов». Автор начал записывать свои воспоминания о боях на улицах Ростова, находясь после ранения в ростовском госпитале в августе 1942 года. Ему удалось выжить и вернуться обратно в Германию. Взгляд рядового солдата, попавшего в переплетения Второй мировой войны, представлен Оскаром Скейя, поляком по происхождению, но убежденного нациста. Именно

его «приключения», описанные в книге «Выжить любой ценой», заставили меня обратиться к изучению данной темы. Оскар Скейя был взят в плен на украинской территории, бежал и через реку Северский Донец попал в Каменск-Шахтинск. Самое удивительное, что Оскару некоторое время удалось находиться на службе в советском концлагере, где все его воспринимали, как беглого польского офицера. В итоге Оскар вернулся на Родину, которая отвергла его, а перед окончанием войны он бежал в США, где и написал свои мемуары. Третий взгляд представлен казаком-коллаборационистом Николаем Быковым, который написал в эмиграции книгу «Казачья трагедия». В ней он подробно описал взаимоотношения ростовского казачьего населения с оккупационными властями.

Ростовчане глазами офицеров вермахта

Для немецкого командования Дон был важной стратегической позицией. Планировалась операция окружения советских войск западнее Дона, при успехе которой немцам открылся бы доступ к Волге и Кавказу с его нефтяными источниками, и был бы нанесен смертельный удар по Советскому Союзу. Адьютант генерала Паулюса Адам Вильгельм подробно описывает планы вермахта в своих воспоминаниях. Эти планы постоянно менялись и корректировались по мере продвижения немецких войск по территории Дона, так как жители юга Советского Союза создали мощный блок и сдерживали силы противника. Советское командование стянуло к Дону у Калача танковые дивизии для защиты своих территорий.

Из-за упорного сопротивления и невозможности быстрого захвата Кавказа немецкое командование приходит к решению разместить на территории Дона военные соединения союзников, а именно итальянцев и румынов. Отдельные германские дивизии остались позади фронта по реке Дон в качестве подвижного резерва. Однако союзные войска были довольно разобщенными и отстояли далеко друг от друга. Поэтому Дон слабо контролировался противником.

На Дону находились 12 стрелковых дивизий и 5 танковых бригад. Первостепенной задачей немецкой армии было отрезать путь советским подразделениям к отступлению через Дон. Планировалось их окружить и уничтожить. Стоявшие на Дону танковые корпуса вермахта должны были взять под контроль территории от Каменского до Нижне-Чирского района.

С задачей отбросить войска Красной Армии за Дон немецкие подразделения справились. Однако, по свидетельству Адама Вильгельма, немецкие войска понесли большие потери среди младшего офицерского состава пехоты. А пополнения ждать не приходилось.

Трудности, которые создали советские войска для немцев на Дону, во многом способствовали успеху в предстоящей битве за Сталинград.

Адам Вильгельм отмечает хорошие условия для ведения боев на Дону. «Густой кустарник и глубокие лощины, пересекающие крутой берег Дона и спускающиеся к реке, обеспечивали прекрасную маскировку. Они позволяли незаметно для противника подтянуть прямо к реке все средства, необходимые для форсирования реки».

А вот что рассказывает об этих боях бывший командующий Сталинградским и Юго-Восточным фронтами маршал Советского Союза А. И. Еременко: «Вначале противник попытался форсировать Дон на участке Нижне-Акатов, Нижне-Герасимов, но успеха здесь не достиг. Передовые части гитлеровцев, переправившиеся на наш берег, были уничтожены. Тогда атаки были перенесены на участок Вертячий, Песковатка, где врагу удалось на узком участке фронта добиться огромного превосходства в силах.

Наступление немцев на Дону было сорвано. Немецкие части увязли в донской земле, даже несмотря на все их планы и привилегии.

Выживание на Дону

В это же время, т.е. в 1942-1943 гг. на территории нынешней Ростовской области имели место приключения одного эсесовца по имени Оскар Скейя. Будучи участником подразделений немецкой армии, расположенной на Украине

в районе Киева, Оскар немного попутешествовал по донской земле. Через Днепропетровск, минуя город Сталино (ныне – Донецк украинский), Оскар попал на луганщину, а потом в Каменск-Шахтинский. Вот что пишет Скейя о Каменске: «В Каменске-Шахтинском бурлила жизнь. Через город проходили соединения, отходившие с фронта под Сталинградом, и другие – из Кавказского региона. Многим солдатам Каменск-Шахтинский назначали в качестве сборного пункта».

Каменск являлся еще одной помимо Ростова стратегической позицией немецкой армии, где планировалось восстановить линию фронта и остановить наступление Красной Армии. Однако на Дону советская армия численно превышала немецкие подразделения, и им оставалось ли сдерживать наступление советских войск. В итоге немцам пришлось отступить к Ворошиловграду (ныне Луганск).

Возможно Оскар участвовал во взятии Кружиловской высоты на западном берегу реки Северский Донец (Краснодонский район Луганской области), откуда ему с сослуживцами пришлось снова отступить к Каменску-Шахтинскому. «Командир предупредил нас, что нам будет противостоять неприятель, оснащенный тяжелым вооружением, в том числе двумя минометами и артиллерией. Кроме того, в его составе были вооруженные до зубов пехотинцы», - вспоминает Оскар. В тот раз немцам удалось отбросить советские войска и укрепиться на своих позициях, хоть и ценой 43 человек.

Взгляд коллаборационистов

А вот как описывает Дон в военное время один из эмигрантов-коллаборационистов Николай Быков. По его словам, на Дону немцев ждали с нетерпением. Особенно казаки, настроенные против советского правительства.

Немецкие оккупанты быстро расквартировались в Ростове после взятия города в ноябре 1941 г. Доктор медицины П.В. Жданов, ростовчанин, взял на постой немецкого генерала, начальника танковой дивизии. А господин Одноралов сам пригласил к себе на жительство немецких мотоциклистов, с

которыми он подружился, и по свидетельству Быкова: «кутил, пел песни». Первая оккупация длилась 8 дней, поэтому немцы не успели завязать крепкой дружбы с ростовчанами.

Однако такой шанс им представился во время второй оккупации, которая началась 24 июля 1942 г. Теперь они взяли город основательно и хотя бои еще шли под Ростовом за Доном, но видно было, что большевики разбиты и с немцами им трудно справиться. В Ростов вошли большие силы их с огромным количеством аэропланов, танков, снаряжения и т. п. Первыми вошли в Ростов словаки, которым город был отдан на 3 дня на разграбление. Словаки вели себя ужасно и грабили всех поголовно.

Наконец, через 2 дня в город вошла регулярная немецкая армия, которая вела себя более корректно, хотя иногда и немцы вели себя грубо и жестоко. За одного убитого немца они на месте расстреливали 50 человек, совершенно неповинных в этом преступлении. Казачество в глазах немцев служило их опорой для укрепления на Дону.

Немцы, определенно, не доверяли казакам, как и всем другим, покоренным ими народам, и, потому, особенно в начале, немцы не давали казакам оружия и официально не разрешали организовывать самостоятельные боевые отряды. Да казаки и не стремились к этому, т. к. слышали от других, как немцы жестоко обращаются с покоренными народами, и у себя, на Дону, видели от некоторых немецких комендантов (особенно, так называемых, партийных фазанов) грубое и жестокое к себе отношение, а иногда и рукоприкладства. Поэтому, казаки решили выступать против большевиков не с целью помочь немцам, а только в следствие необходимости, и потому, что у них за все годы сов. власти слишком много накопело ненависти к большевикам, хотя они наперед знали, что и от немцев нельзя было ожидать хорошей жизни.

Немцы, в свою очередь, понимали, что казаки, как ненавидевшие советскую власть, могут быть им полезными в тылу и, потому, стали, хоть и с неохотой, разрешать казакам вооружаться для борьбы с большевиками, но оружие давали только старое и то в ограниченном количестве.

Ростовским бургомистром, в то время, был назначен немцами один русский гражданин, австрийского происхождения, господин Тикерпу, бывший бухгалтер железнодорожного клуба на Темернике. Он был главным посредником между оккупационными властями и ростовчанами.

Официально работа Ростовского казачьего Штаба по борьбе с большевиками началась с приездом из Берлина некоего г. Сюсюкина от ген. П. Н. Краснова в Ростов.

Заключение

Исследование жизни немцев в оккупированном Ростове и на Дону еще недостаточно изучены. Благодаря людям, желающим сохранить память о своих предках, в наше время публикуются мемуары, письма, воспоминания немецких солдат, которые воевали в годы Великой Отечественной войны. Некоторые из них содержат сведения о нашем родном крае, что способствует более детальному изучению вопроса о роли Дона в достижении Великой Победы.

Изучив доступные источники, я пришла к следующим выводам:

- немцы уважительно относились к Дону и его населению, признавая мощь Красной Армии;
- немцы проводили масштабную агитационную политику на Дону, пытались внедриться в ряды местного населения с целью его подчинения своей власти;
- по отношению к казакам немецкое командование заняло весьма правильную позицию: возрождение и поддержание казачьих порядков, сделало казаков главными союзниками и помощниками немцев в управлении донскими землями.

Список использованной литературы

Быков Н. Казачья трагедия. – Нью-Йорк, 1959.

Вильгельм А. Воспоминания адъютанта генерала Паулюса. – М., 2011.

Скейя О. Выжить любой ценой. – М., 2017